



Марина Щурко: «Нельзя научить ребенка любить Бога дистанционно»

сентября в Липецкой православной гимназии имени преподобного Амвросия Оптинского, основанной в 2004 году, начнется учебный год, уже шестнадцатый: более пятисот учеников сядут за парты. Корреспондент «Нового Города» побывал в гимназии, где идут последние приготовления к началу учебных занятий, к счастью, не виртуальных, а традиционных — с переменами, звонками, улыбками, цветами и живыми эмоциями учителей и их воспитанников.

Несмотря на то, что концовка минувшего учебного года была скомканы и занятия в апреле-мае прошли в дистанционном формате, Липецкая православная гимназия в очередной раз подтвердила свой высокий статус, став победителем Всероссийского конкурса «500 лучших образовательных организаций страны — 2020». Жюри конкурса по достоинству оценило достижения православных педагогов Липецка: созданные ими

методики и технологии организации образовательного процесса, его научно-методическое обеспечение, передовые педагогические методики и современные инновационные образовательные технологии липецких учителей.

— И хотя мне, человеку православному, хорошо известно, что гордость является матерью всех пороков, — улыбается директор гимназии Марина Сергеевна Щурко. — не могу не

похвальиться: входить в число лучших учебных заведений страны стало для нашей гимназии добной традицией. Впрочем, успехи к нам пришли далеко не сразу: в первые двенадцать лет работы гимназии мы даже не дерзали об этом и помышлять, нарабатывали опыт, а в 2016 году, основательно подготовившись и почувствовав уверенность в своих силах, приняли участие в конкурсе, получив почетное звание «Лучшей православной гимназии Рос-



ции», которое дважды подтвердили в последующие два года. И вот новый успех!

В июне текущего года стены родной гимназической обители покинули 11 выпускников, трое из которых — Ксения Погодина, Анна Ляпунова, Екатерина Бунеева — были удостоены золотых медалей. На память о годах учебы под Божией защитой и с молитвенной помощью Небесного покровителя Православной гимназии преподобного Амвросия Оптинского всем выпускникам были вручены памятные свидетельства, подписанные Владыкой Арсением, митрополитом Липецким и Задонским, учредителем гимназии, под неусыпным попечением которого работает ее коллектив. Девятые классы закончили 49 выпускников, из них девять человек получили аттестаты особого образца с отличием.

— Минувший учебный год был очень непростым, — рассказывает Марина Сергеевна. — переход на удаленный режим обучения дался нелегко не только учителям, но и детям, а особенно их родителям. Честно говоря, уровень владения цифровыми технологиями не у всех из них достаточен, а времени для перехода в условия нового формата практически не было и лишь немногие имели представление об электронных образовательных платформах, которые, к слову сказать, были сильно перегружены и постоянно «висли». Да и не все семьи, а особенно многодетные, которых у нас в православной гимназии множество, были в достаточной степени оснащены технически: не хватало компьютеров, сетевых устройств,

веб-камер, наушников. Многим, к тому же, пришлось из-за этого сильно перекраивать домашнее пространство и теснить домочадцев. Но самая большая беда дистанционного образования в другом: и ученикам, и преподавателям не хватало живого общения друг с другом, а это уже сложно назвать полноценным обучением. Учитель лишен возможности видеть эмоции детей, он не может оценить, насколько самостоятельно и старательно работает каждый ученик. Дефицит общения и эмоционального взаимообмена критичен для любой школы, а для православной гимназии, главная задача которой заключается в том, чтобы вырастить православного христианина с большой буквы — особенно. Общаешься с детьми, я интересовалась у них, чего им больше всего не хватало, в то время, когда они днями не выходили из своих домов и квар-

тир? Ответ большинства наших учеников меня приятно удивил — больше всего они скучали по совместной утренней молитве, с которой в нашей гимназии начинается каждый учебный день. Я убеждена — невозможно воспитать настоящего православного христианина он-лайн. Нет, нельзя научить ребенка любить Бога дистанционно!

С директором солидарен и духовник православной гимназии, протоиерей Сергий Кутылов: — Меня ничуть не удивляет, что дети скучают по «веселию духовному», по утренней молитве, которая происходит в окружении их одноклассников — со-молитвенников. За годы обучения в гимназии гимназисты срастаются с ней — утренняя молитва проникает в их души. Никто и ничто никогда не заменит соборности — единения в Теле Христовом. Без этого не может быть православного образования, которое заключается не только в накоплении и усвоении знаний, как видится некоторым, но, прежде всего, в духовном возрастании и приобретении высоких нравственных качеств. Впрочем, бывает, к сожалению, и так, что ребенок успевает по всем предметам, получая хорошие оценки, но сильно отстает в духовном становлении, увы, не без этого.

Не менее важен, считает духовник православной гимназии, и визуальный контакт между учеником и учителем, которого полностью лишено дистанционное обучение. Ведь глаз, как говорил святитель Иоанн Златоуст, для того и создан, чтобы мы, видя им творения Божии, прославляли их создателя.



РАЗДЕЛ

В Интернете, конечно же, легко найти массу всевозможных электронных пособий по духовным дисциплинам, говорит отец Сергий, несложно скачать электронную версию Евангелия и Апостола со множеством подробнейших пояснений, более того, можно записаться на православные он-лайн курсы, но всё это не даст того эффекта, который может быть достигнут при личном общении гимназиста со священником или преподавателем православной гимназии, имеющих не книжный, а живой духовный опыт.

В том, что в любом образовании, и не только в духовном, личный контакт с преподавателем имеет решающее значение уверен и епископ Усманский Евфимий. Трудно представить себе, говорит Владыка, чтобы духовный отец общался со своими духовными чадами дистанционно, поскольку благодать, которая почивает на нем, передается только при живом общении. То же самое происходит и в храме, «ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них (Евангелие от Матфея 18:20)». Конечно, мы можем смотреть службу по телевидению, как многие делали во время карантина, сидя в кресле с чашкой чая, но разве можно ощутить при этом то внутреннее сопреживание и благоговение, которое наполняет нас, когда мы находимся на богослужении в церкви!?

Впрочем, для больных, немощных и всех тех, кто в силу объективных обстоятельств не имеет возможности присутствовать на службе храме, телевизионная трансляция остается порой единственной возможностью прикоснуться к чуду православного богослужения, которое так поразило еще послов князя Владимира в храме святой Софии Константинополя. Но если вы в состоянии двигаться, хотя бы немного, то идти в храм необходимо: Господу приятен ваш труд во имя Его, даже самый малый ваш труд угоден Богу.

Корреспондент «НГ», естественно, не мог не поинтересоваться у Владыки Евфимия его мнением об эпидемии коронавируса — «вредоносного губительного поветрия на нынешнемаго». Откуда он пришел? И за что нам это?

— Сложно судить, что стоит за коронавирусом, поскольку мы видим только верхушку айсберга и не можем с уверенностью говорить о том, что во всем виноват неаккуратный повар из Ухана или, к примеру, Билл Гейтс, — улыбнулся Владыка, но напомнил, что святые отцы и великие старцы уже не раз уже давали ответ на этот вопрос, пусть и в несколько иносказательной форме. И действительно, как же тут не вспомнить слова аввы Дорофея, ученика преподобного Иоанна Пророка, который еще в VI ска-

зал, что «всё скорбное, что отягощает нас, бывает к наказанию нашему за порочность нашу, как то: голод, мор, землетрясение, бездождие, болезни, браны — всё сие бывает не по благоволению, но попустительно, когда Бог допускает этому находить на нас для нашей пользы».

Опасность, по словам епископа Евфимия, действительно, есть, и немалая, поскольку всем нам хорошо известно, что люди болеют коронавирусом и умирают, однако не стоит как бравировать, пренебрегая угрозой, так и смотреть на происходящее «большими глазами страха», как говорил в свое время святитель Филарет Московский. Ведь некоторые люди настолько парализованы страхом, что уходят почти в «затвор» и даже родных детей на порог своего дома непускают.

А бояться, напомнил Владыка Евфимий, надо трех вещей, о которых говорил Глинский старец схиархимандрит Андроник, в миру Алексей Андреевич Лукаш: «когда умру, как умру и где обрящуся». Во всем же остальном, читатель, можно положиться на Господа. «Не бойся, малое стадо!» (Евангелие от Луки 12:32)

Никита Владимиров

Фото предоставлены Липецкой православной гимназией им. Прп. Августинского

